定州博物馆讲解词

序 厅

定州博物馆是河北省第二大馆，国家一级馆，有县级博物馆天花板、扛把子之称，在全国网友眼中是最惊艳的十大市县级博物馆之一。定博之所以有如此高的赞誉，是因为我们馆藏文物5万余件，其中国宝级文物3件，国家禁止出境展览文物2件，珍贵文物上千件。而且，藏品特色还非常鲜明。让我们从这面主题墙开始，来掀起定博的盖头来。

我们有五类藏品特色享誉全国。第一类是以最上方的国宝大玉璧为代表的天工绝技的汉代王墓藏珍；第二类是以佛首为代表的独树一帜的北朝白石造像；第三类是以左方国宝大净瓶为代表的风华绝代的唐宋定窑白瓷；第四类是以天王像力士像为代表的两座塔基地宫稀世珍宝；第五类是汗牛充栋的2.9万册古籍旧志和3万多张清代木刻板。绝对是一座妥妥的宝藏博物馆。 
汉家陵阙
定州是中山古国，历史上曾三次成为都城，分别是战国中山，汉中山，和后燕中山。中山之名，正是从战国中山国开始，在定州历史上断断续续延用近两千年。

我们的汉中山故事就从这里讲起。 

 汉朝是当时世界上的强大帝国，极盛时，疆域东括朝鲜、南包越南、西逾葱岭、北达蒙古。当时有一句振聋发聩的名言至今掷地有声，“明犯强汉者，虽远必诛”，这是多么强大的国家自信。华夏族自汉朝以后便被称为汉族。汉语、汉服、汉字都是由此而来。

公元前154年，汉景帝封他的儿子刘胜为中山王，都城为卢奴，也就是今天的定州，辖十四县，有60多万人口，其经济实力和政治地位位居当时诸侯国前列。自此，定州开启了传续两汉十七代、绵延达329年之久的中山时代。

第一代王刘胜在位时间最长，共42年，据记载说他有120多个儿子，像三国刘备、东晋刘琨、唐代刘禹锡等都自称是刘胜的后代。

定州是中山国的都城，也是王族主要埋葬区，这是已经考古发掘的几座王墓。

汉代是中国建筑史上第一个高峰。但因为年代久远，汉代建筑已不复存在。不过我们从这些陶楼能看到汉代的建筑风貌。

它叫茧形壶，因器型像蚕茧而得名。它不仅是盛酒器，还是一个军事用具。茧型壶通常被埋入地下，当远处有敌军行军或车马移动时，产生的震动会通过地面传播。茧型壶能够将这些震动收集并放大，让耳朵贴近壶口的士兵可以较为清晰地听到从地下传来的声音，从而判断敌军的方位、距离和大致规模等信息，为作战提供情报支撑。

这件羊首铜灯是两千多年前的环保灯。您看，灯油放到灯盘上，油烟顺着两条烟道进入到鼓腹当中，鼓腹里盛着水，烟尘就被吸附在水面上，从而达到净化空气的作用。半圆形灯罩有防风的功能，通过扁平柄来调节灯光的大小和照射方向，可谓是别具匠心。这款羊首铜灯还是一件“网红”文物，它的两个烟管好像人的两只手在比心，因此也叫“比心灯”。  

这是满城汉墓中山靖王刘胜墓出土的文物照片。其中，金缕玉衣、长信宫灯、博山炉和白玉璧是国宝级文物。

这是西汉第六代中山王怀王刘修墓出土的麟趾金和马蹄金。这是一种特制的黄金铸币，主要用于馈赠和赏赐，一般不作为流通使用。汉武帝之后基本就停止铸造了，所以传世稀少，异常珍贵。

接下来我们欣赏中山国第十六代王穆王刘畅墓出的精品文物。

这是中山穆王刘畅的葬服银缕玉衣，是用银线连缀一千多片玉片制作而成。玉衣分为金缕、银缕和铜缕三种，是汉代皇帝和高级贵族死后穿用的殓服。制作一套玉衣耗时、耗资巨大，需要一位熟练的玉工耗费十余年的功夫才能制作而成。到三国时，魏文帝曹丕认为用玉衣殓葬是愚俗所为，下令禁止使用，从此玉衣就退出历史舞台了。

这是一组金饰件，掐丝金辟邪，博物馆馆门口的铜兽就是依照这两件文物打造的。它们是一对神兽，双角的称“辟邪”，象征驱邪除恶；单角的名“天禄”，意思是天降福禄。最让人叹为观止的，是它的工艺。它采用了炸珠、掐丝和镶嵌工艺制造而成。 如果这些工艺在一件庞然大物上制作也许不足为怪，但在这样微小的物件上实施如此精细的手工工艺，简直可以说是天工绝技。掐丝和炸珠工艺是从西亚一带通过丝绸之路传过来，与中原地区的镶嵌工艺相结合，才有了这件稀世珍宝。可以说，这也是东西方文化交融的物证。

这是出土的车马器饰件。这里是一组铁器。这些器物的出土，证明了汉中山地区的冶炼业、手工业水平之发达。

这是我们的第一件镇馆之宝。它的名字叫龙螭衔环乳钉纹青玉璧。这是全国考古发现最大的一块出廓玉璧。它是用新疆和田青玉雕制而成，玉质莹润透亮，工艺规整精巧，纹饰疏密有致，造型古朴大方，为璧中王者。这上面透雕了龙螭衔环的图案，一龙一螭同衔一环，象征如意圆满；玉璧左右两侧还雕有一龙一螭龙腾螭跃，极具动感。玉璧表面雕饰了整齐的乳钉纹。

这是我们第二件国宝——透雕神仙故事玉座屏。它是一件摆设品，是全国发掘出土的唯一的玉质屏风，也是国家禁止出境展览的195件文物之一。玉座屏上、下屏片分别雕刻西王母和东王公两位神仙，四周和两片侧屏则有羽人、三足乌、九尾狐、朱雀、玄武、青龙、白虎等仙人和珍禽瑞兽形象。堪称汉代玉雕艺术中的稀世珍品。

北朝佛陀
佛教自汉代传入中国，到南北朝时期极为盛行。定州是河北早期佛教传播中心之一，并且在北魏早中期发展成为佛教造像制作中心。

这尊佛头是北齐时期的，人们称它为自来佛。据传说，这尊高达八米的大佛是一夜之间出现在定州，信众认为佛驻足的地方便是风水宝地，于是建寺供养。这尊佛就被称为自来佛。如今大佛仍在原址矗立，只是佛头在文革期间遭到破坏，修复后原佛头就收藏在了博物馆，如今佛身上又安放了一尊新佛头。

这是一尊北魏晚期的青石一佛二菩萨造像，主尊佛像面容清瘦，身躯单薄。佛衣宽大厚重，衣褶繁密。是北魏孝文帝汉化改革后受到南朝造像影响的风格，被称为秀骨清相、褒衣博带。

和这尊青石造像同时，也是在北魏晚期，定州白石造像应运而生。白石产地在曲阳，因曲阳古属定州而称定州白石。它是定州造像的主要材质，也成为河北地区造像的一个显著特征。展厅中以北齐定州白石造像为主。

这个展柜中可以看到有好几尊双身造像，有双佛，比如这尊释迦多宝二佛并坐像。还有双菩萨，双身像多也是定州白石造像的鲜明特色。

从造像特征上北齐相比北魏晚期发生了明显变化，面容不再清瘦，而是变得圆润。再看佛衣，不再是褒衣博带的汉式佛衣了，而是轻薄贴体的佛衣，被称为“曹衣出水”。

这里的曹指的是曹仲达，他是一位来自中亚粟特地区的画家，他善画天竺梵像，所画佛衣就好像刚从水中走出来一样。

而最能体现“曹衣出水”的是这尊造像。您看她的袈裟轻薄贴体，面容丰满圆润，双眼微闭，嘴角上扬，双手合十向上斜举，散发着发自内心的虔诚和欢喜，展现了定州白石造像强大的艺术感染力。

这是几尊北齐的思惟菩萨像。思惟菩萨不仅有单尊，还出现了双尊思惟。思惟菩萨一指指腮，一手搭于腿部。一腿盘起，一腿下垂，坐于荃蹄座上，作冥想状。表现的是释迦牟尼成佛之前做悉达多太子之时，在思索如何普度众生、思惟成道的形象。

北齐，虽然仅仅存在了27年，但佛教造像艺术却达到了登峰造极的地步。这尊造像工艺，有浅浮雕、高浮雕还有透雕。而且从侧面和背面来看它竟然是双层透雕。这种复杂精美的透雕造像主要发现在河北地区，从东魏出现雏形，到北齐发展成熟，北齐之后，就消失不见。在历史的长河中，仅仅存在了几十年的时间，犹如昙花一现，成为千古绝唱。定州造像工艺的高超，也由此可见。
造像展厅就参观到这里，下面请大家到三楼去欣赏风华绝代的定窑瓷器。

天下大白
定窑是宋代五大名窑之一，它的窑址在曲阳，因为曲阳古属定州，窑以地名，所以称定窑。它创烧于隋代，兴于唐末五代，盛于北宋至金代，衰落于元代。有“白如玉，薄如纸，声如磬”的特点。

展厅名“天下大白”，取自元代诗人刘祁赞诵定瓷的诗句——定州花瓷瓯，颜色天下白。
能够位列五大名窑，被称天下大白，绝不是一日之功，它风华绝代的背后，是长时间的摸索和不断改进的过程。这些是初期的定瓷，可以看到釉色青黄，胎体厚重，器型单一。而且装饰极为简单。

唐末到五代是定窑的快速发展期，高品质白瓷在这一时期大量出现。

这是一件五代时期的定窑代表作——白釉“新官”款碗，它的釉色洁白莹润。碗底刻有“新官”款。“新官”款是唐末五代时期用来供奉定州所属的义武军藩镇政权和京师朝廷使用的器物。“新官”款定瓷出土数量很少，像这样精美的完整器更是非常珍贵。
关于这件碗，还有一个故事。1960年8月的一天，定县电器设备厂在定州贡院院内施工的时候，挖出了8件定窑白釉大碗，有两件碗出土的时候就碎了，剩下的6件碗工人们就拿来当饭碗用。定县博物馆老馆长刘殿庚听说后，赶紧赶到施工现场，给施工人员耐心讲解文保政策，又买了一撂新碗，把6件大碗换了回来，其中两件大碗底足刻有“新官”字款，这就是其中的一件。

北宋，定窑进入繁荣期，工艺高超精湛，种类丰富多彩，釉色如冰似玉，纹饰生动自然。有的高档白瓷会在口沿或底足包镶金、银、铜金属棱扣，或者配上金属器盖，称为“金装定器”。这就是一件足部镶银并配了银盖的金装定器。在宋代有明文规定，“金装定器”是三品以上的高官贵戚才可以使用，所以是尊贵身份和地位的象征。
下面马上要看到的是定窑的巅峰之作，也是我馆的第三件镇馆之宝——定窑白釉刻花龙首净瓶。它出土于定州净众院塔基地宫，是北宋早期定瓷中最大的器物，有“定瓷之王”的美誉，它的出土打破了“定窑无大器”的传统说法。是195件禁止出境的文物之一。

大净瓶通体雕刻莲纹、竹节纹、菊花纹等象征高洁的纹饰，流部做成龙首状，龙首高昂，气势飞扬，具有极高的艺术价值。

净瓶在古代又叫军持，是僧侣游历四方时随身携带的“十八物”之一，用来贮水或净手的器皿。而这样一件大型器物，显然不是取其实用功能，而是专为舍利瘗埋特别烧制的佛教用品。

两座地宫共出土瓷、银、铜等不同材质净瓶29件，其中定瓷26件。这些是小一号的定瓷净瓶，它们各具特色，各美其美。

定瓷以白釉为主，但也有彩釉。定窑彩釉瓷非常罕见。这是一件黄釉鹦鹉壶，它还有一件双胞胎兄弟，是一件黄绿釉鹦鹉壶，在内蒙古出土，是定窑彩釉瓷向北输出的物证。

这是一件小巧玲珑的黑白釉瓷轿，四名轿夫肩扛雕花小轿，内坐一丰满秀丽的女子，正行走在途中，具有非常浓郁的生活气息。

这是一组瓷枕。它们是古人的夏令寝具，可以清凉避暑。这些瓷枕还有很美好的寓意，比如牡丹纹枕，象征富贵吉祥。狮托如意形枕，谐音事事如意，另外狮子还可以镇宅驱邪。
到了元代，定窑走向衰落。北方定瓷虽然衰落了，但工匠南迁助推了南方景德镇瓷业的发展，当时景德镇有“南定”之称。从上世纪七十年代开始，在周总理的亲切关怀下，经过几代人的共同努力，定窑传统烧造技艺被挖掘出来，成为国家级非物质文化遗产。如今，定州的定瓷产业已经发展成为我市优秀文化产业。

尘外千年
这个展厅中陈列的是定州静志寺和净众院两座塔基地宫的珍宝，他们都是在北宋早期瘗埋于地宫中，1969年发掘出土，在地宫中封藏千年之久，所以称为“尘外千年”。

这是静志寺塔基地宫的模型，它的面积不足五平方米，但却出土了600多件珍贵文物和27000多枚铜钱。

两座地宫的四壁彩绘着佛教人物壁画，这是静志寺塔基地宫的四幅壁画。

这是净众院塔基地宫内的壁画。

地宫文物共分为四个单元，首先是舍利容器。

这是静志寺塔基地宫出土的隋代七重舍利容器，它的组合方式是“上下累叠，表里七重”，从内到外依次是这样的，舍利放在这个银盖白玻璃瓶里边，银盖白玻璃瓶放在绿玻璃瓶里边，绿玻璃瓶放在鎏金银塔里边，银塔放在银碗之上，银碗和银塔放在鎏金大铜函中，大铜函放在这个大石函里边，上边是这个盖形石志，最上边是石函的盖。这套七重舍利容器是目前所见最早的七重舍利容器实物，从中可见隋代定州佛教文化的繁盛，以及定州工匠依托发达的金工技艺开风气之先的创新精神。

这是三座錾花舍利金棺，做工精湛，代表了北宋定州金器制作的最高水平。

这是一座阿育王铁塔。是吴越国王钱俶，也就是兴建雷峰塔的那位国王仿效印度阿育王造佛塔故事而造的塔。是目前所见保存最完好的阿育王铁塔。它是钱俶朝觐宋太祖时携带到中原，然后施入塔基地宫的。

下面我们要欣赏的是第二个单元——佛教造像，全部出土于静志寺塔基地宫。

这是唐代的鎏金铜天王和鎏金铜力士。天王内著铠甲，外披战袍，足踏小鬼，威风凛凛。力士赤裸上身，肌肉发达，五指伸张，力大无穷。他们都被塑造的张力十足，生动传神。
这是两尊北宋彩绘木雕力士，不但造型栩栩如生，而且极为难得的是材质历经千年不裂不腐，彩绘仍然鲜艳如初。

下面接着欣赏法器。

这是定窑白釉划波浪纹法螺，它的形制酷似天然海螺。它的螺壳中空,上部延长,呈尖锥状，顶端留有一小吹孔。在螺体一侧还有一小圆孔,用来调节音量和节奏。整件器物惟妙惟肖，表现了定瓷高超的工艺水平。

下面欣赏各种各样的供养品。
这件鎏金铜蚕，是丝绸之路的最佳代言人，和陕历博保存的那件鎏金铜蚕非常相似，和现在胖嘟嘟的蚕宝宝长得不太一样。这种蚕宝宝吐出来的丝非常的轻薄。和这些地宫中出土的丝织品共同见证了古代定州丝织业的发达。
这是各种动植物供养品，这匹马上有一个猴子，寓意马上封侯。马上封侯这个组合形象源于古代“猴马共养”的习俗。汉代《马经》和北魏《齐民要术》都有记载，将猕猴系在马厩内，猴子活泼好动从而惊扰马匹，使得马匹被迫增加运动量，从而达到为马匹“消百病”的效果。《西游记》里孙悟空被封的那个管马的官职不就叫弼马温吗，也是取意避免马匹染上瘟疫的意思。这种猴马组合还有一个谐音梗，那就是“马上封侯”。这源于秦汉时期，那时侯和匈奴争战不断，骑兵成为主力军。常常位居马背之上，因立下赫赫军功而加官进爵。所以便有了“马上封侯”的说法。唐宋时“马上”一词已经有“立刻”之意，又进一步深化了这个词的含意。元明以后，大户人家的门前都会有拴马桩，上面总会刻有一只猴子，既有马上封侯的家族愿望，又有避除瘟疫的原始含义。
下面欣赏一组玻璃制品。在定瓷和定州丝织品通过丝绸之路热销世界各地的时候，波斯和罗马的玻璃器也通过丝绸之路来到中国，您看这件刻花细颈瓶，还有这件小口蓝色玻璃瓶，它们都是舶来品，其中这件小口蓝色玻璃瓶和法门寺地宫出土的一件玻璃瓶非常相似。透过这些流光溢彩的身影，让我们得以窥见东西方文化在定州交汇的盛况。

到了晚唐之后，咱们国产玻璃工艺快速发展，到北宋时期已经达到了很高的工艺水平。这就是北宋时期中国制造的玻璃器，我馆的网红文物——玻璃葡萄。它已经做到了以假乱真的程度，它的紫色和形状，像极了玫瑰香葡萄，它上边的一层薄薄的白色，就好像刚刚下过霜。它在定博官方微博上发布后，就受到了广大观众的喜爱，迅速登上了微博热搜榜，阅读量达到了将近6000万。

这是静志寺塔基地宫中出土的钱币。这些钱币上启汉代，下至北宋，历朝历代的都有。其中多枚钱币为难得一见的珍品，比如银质宋元通宝、永通万国、顺天元宝等。
到这里，两座塔基地宫文物的参观就到尾声了。静志寺塔基地宫及出土的文物，是目前国内发掘的塔基地宫中，唯一经历三武一宗四次灭佛事件的遗迹和遗物。它们再现了定州佛教文化的繁盛和定州工艺的精良。文物数量之多、种类之丰、品位之高，世所罕见。

故乡星空
定州人杰地灵，历史上群星璀璨，光耀苍穹，《故乡星空》展厅展出了其中的四十多位著名人物。

李悝被誉为中国变法之祖。后来的商鞅变法、吴起变法等都受到了李悝变法的影响。

定州是音乐之乡，历史上曾有三位著名的音乐家，这是汉代音乐家李延年。他创作的《北方有佳人》成为流传至今的名曲。“北方有佳人，绝世而独立。一顾倾人城，再顾倾人国。宁不知倾城与倾国，佳人难再得。”倾国倾城的成语由此而来。

这是“闻鸡起舞”的刘琨，刘胜的后代，他是西晋时期杰出的政治家、军事家。另外他还是一位诗人，“何意百炼刚，化为绕指柔”就是他写的。  

这是定州的第二位音乐家—崔令钦。“霓裳羽衣曲”就记载在崔令钦所写的《教坊记》中。

《陋室铭》的作者刘禹锡自称是中山靖王后。

《人面桃花》的作者崔护也是定州人。

北宋名相韩琦曾在定州任知州达五年之久，政绩显赫。百姓为纪念他，在博物馆东北方的广场上为他立起了高大的塑像。

被称千古一人、中国文化史上的全才—苏东坡也曾出知定州。他不但做了许多大事，而且留下了丰厚的文化遗产，有一块石——雪浪石，一壶酒——中山松醪酒，一幅字——中山松醪赋，一台戏——定州秧歌戏，两棵树——东坡双槐。成为了定州一道道历史风景。

定州还是眼药之乡。

这是“定州眼药”的创始人—马应龙。“马应龙眼药”在欧、美、东南亚诸国均有相当大的市场，被称为良药、圣药，获奖无数。

另外还有张齐珠的“金牛眼药”和白敬宇的"白敬宇眼药"。
晏阳初，被誉为中国平民教育之父。1943年被选为与爱因斯坦、莱特兄弟等并列的“世界上为社会贡献最大、影响最广的十大名人”之一。他是四川巴中人。1926年至1937年间，他在定县对广大民众开展了以文艺、生计、卫生、公民为主题的四大教育。后来，他将定县平民教育经验推广到亚洲、非洲、拉丁美洲等40多个国家和地区，为世界乡村建设做出了卓越贡献。 1985年95岁高龄的晏阳初先生回到定州，重访旧居，亲切地称定州为他的第二故乡。

张寒晖，是定州的第三位音乐家，被誉为“人民艺术家”，与冼星海、聂耳并称“音乐三杰”。他创作了革命歌曲60多首，其中的《松花江上》唱出了“九·一八”事变后东北民众乃至全国人民的悲愤情怀，点燃了中华大地的抗日烽火，被毛主席称赞“一首抗日歌曲抵得上两个师的兵力。”
定州博物馆的参观就到这里，再见。
